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AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

Aus der öffentlichen Gemeinderatssitzung
vom 29. Juli 2013

TOP 1: Öffentliche Abwasserbeseitigung – Kanalsanierung
in den Bereichen Stöckmatt (2. Bauabschnitt), Lu-
therweg und Bärenwirtshof-Schlüsselbadklinik;
Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe
der Sanierungsarbeiten

Herr Boos, Vogel Ingenieure, Kappelrodeck, führt aus, dass die
Kanalsanierungsarbeiten in den Bereichen Stöckmatt 2. Bauab-
schnitt, Lutherweg und Bärenwirtshof-Schlüsselbadklinik be-
schränkt mit
Teilnahmewettbewerb ausgeschrieben wurden. Vier Angebote wur-
den eingereicht. Dem wirtschaftlichsten Angebot der Fa. Jeschke
Umwelttechnik GmbH, Stutensee, mit einer Angebotssumme in
Höhe von 168.474,31 € brutto wird der Zuschlag zu erteilt. Be-
schlussfassung einstimmig.

TOP 2: Erstellung eines städtebaulichen Entwicklungskon-
zepts; Vorstellung des derzeitigen Planungsstands
durch das Ingenieurbüro Zink, Lauf

Herr Kernler, Ing.büro Zink, Lauf, informiert über den Stand der
Planungen zur Erstellung des städtebaulichen Entwicklungskonzepts
für die Gemeinde Bad Peterstal-Griesbach.
Er erläutert zunächst die einzelnen Verfahrensschritte mit der
Grundlagen- und Bestandserhebung; diese wird derzeit durchge-
führt. Im nächsten Schritt steht die Erstellung des eigentlichen Ent-
wicklungskonzepts unter Einbeziehung der Bürger an. Potentielle

Entwicklungsflächen werden festgelegt und entsprechende Umset-
zungskonzepte ausgearbeitet.

Er informiert, dass die Notwendigkeit der Innenentwicklung insbe-
sondere dem Bevölkerungsrückgang geschuldet wird. Immer weni-
ger Einwohner haben die Unterhaltungs- und Betriebskosten der
kommunalen Einrichtungen, wie z.B. der Abwasserbeseitigung, der
Wasserversorgung oder der sonstigen öffentlichen Einrichtungen zu
tragen. Die Pro-Kopf-Belastung der Einwohner steigt dadurch, die
finanziellen Spielräume der Gemeinde sinken. Die Innenentwick-
lung soll die bessere Nutzung der vorhandenen Infrastruktur und die
hierfür notwendige Erhaltung der Einwohnerdichte ermöglichen.
Die vorhandene Infrastruktur ist den sinkenden Einwohnerzahlen
anzupassen. In Bad Peterstal-Griesbach ist in den letzten Jahren
sowohl ein starker Rückgang der Bevölkerung, als auch der sozial-
versicherungspflichtig Beschäftigten zu verzeichnen. Durch die In-
nenentwicklung sollen die Bestandsstrukturen verdichtet und Fehl-
entwicklungen im Bestand korrigiert werden. Des weiteren sollen
bestehende Infrastruktureinrichtungen gesichert und Investitionen
in neue Infrastrukturmaßnahmen vermieden werden.

Er erläutert die einzelnen Grundlagenpläne mit Abgrenzung des
Untersuchungsgebietes, der Erfassung der Nutzungsstruktur, dem
rechtlichen Grundlagenplan, der Festlegung von Restriktionsflä-
chen, (z. B. Biotop-, Quell- und Schutzgebietsflächen), der Festle-
gung von Flächen mit städtebaulichen Mängeln. In einem weiteren
Schritt werden die potentiellen Entwicklungsflächen festgelegt, wie
z.B. Baulücken, leerstehende Gebäude, nutzbare Wiesenflächen im
Innenbereich oder nutzbare Brachflächen. Anschließend erfolgt die
zeichnerische und tabellarische Analyse jeder einzelnen Entwick-
lungsfläche mit derzeitiger Nutzung und ihres Potentials für die In-
nenentwicklung.

Er führt aus, dass die Grundlagenermittlung mittlerweile fast abge-
schlossen ist, im Einzelnen jedoch noch mit der Verwaltung abge-
stimmt werden muss. Frühestens nach der Sommerpause soll die
Bevölkerung informiert werden. Im Anschluss daran wird in enger

Das neue Spielgerät am Eckenacker Spielplatz ist fertig!

Liebe Einwohner, liebe Gäste,

Die Initiative „Spielplatz Am Eckenacker“ und alle Kinder
möchten sich recht herzlich bedanken.

Nach der Spendenaktion im letzten Jahr traf sich die Initiative
“Spielplatz Am Eckenacker“ in regelmäßigen Abständen um ein neues
Spielgerät zu planen und zu realisieren.

Es ist uns gelungen in mehr als 100 Stunden Arbeit, für unsere Kinder, aber auch für
unsere kleinen Feriengäste, ein tolles Spielgerät zu bauen.

Beginn - 14:30 Uhr

Danke für ihre Unterstützung sagen wir

• Mediclin Schlüsselbad Klinik
• Bäckerei Schmiederer und Belegschaft
• Bürgermeister Meinrad Baumann
• Elektro Boschert
• KMK Elektrotechnik
• Sport- und Trachtenmode Zimmermann
• Lothar Zimmermann Transporte
• Friseursalon Carla Huber
• Alfred Keßler Elektroinstallation
• Trayer Paletten GmbH
• Gasthaus Schützen
• Peterstaler Mineralquellen
• Mulag Fahrzeugbau
• Hofertonihof
• Zimmerei Bernd Zimmermann
• Kneippverein
• allen privaten und stillen Spendern
• Gemeindeverwaltung mit Bauhof

Gemeinsam wollen wir die neue Attraktion einweihen.
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Abstimmung mit den Bürgern der Innenentwicklungsplan erstellt
mit Definieren von Planungszielen für Potentialflächen, Erstellen
städtebaulicher Entwurfsskizzen für Potentialflächen, Erarbeitung
der Zeitabläufe und der Umsetzungsstrategien, Berücksichtigung
von Investoren-/Eigentümerplanungen u. a..

Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis und be-
grüßt die Aufstellung des Innenentwicklungskonzepts.

TOP 3: Bau- und Grundstücksangelegenheiten: Bauantrag
auf Erweiterung der Lagerüberdachung auf dem
Grundstück Flst.Nr. 152/3, Gemarkung Peterstal,
Stöckmatt 14 (Fa. Hubert Treyer GmbH & Co.KG)

Dem Bauantrag wird vorbehaltlich des Inkrafttretens der 2. Ände-
rung und Erweiterung des Bebauungsplans „Stöckmatt II“ zuge-
stimmt.
Beschlussfassung einstimmig.

TOP 4: Beratung und Beschlussfassung über die Festset-
zung der Höhe der Elternbeiträge in den Kinder-
gärten St. Bernhard, Bad Peterstal und St. Anto-
nius, Bad Griesbach für die Kindergartenjahre
2013/2014 sowie 2014/2015

Das Thema wurde bereits am 15.07.2013 öffentlich beraten. Im
Gemeinderat bestand bereits im wesentlichen Einigkeit darin, die
Elternbeiträge künftig auf eine 12-Monatsabrechnung – wie in den
übrigen Renchtalgemeinden – umzustellen. Des weiteren war man
sich einig die Beitragsempfehlungen des Gemeindetags für die Bei-
träge in Regelgruppen zu übernehmen; ebenso den bisherigen Zu-
schlag in Höhe von 10 % des Regelbeitrages für die Betreuungs-
form der verlängerten Öffnungszeit. Lediglich im Bereich der Klein-
kindbetreuung wollten sich die Fraktionen nochmals beraten.
Hier hatte die Verwaltung darauf hingewiesen, dass seit dem
01.01.2013 in der Gemeinde die Betreuungszeiten in der Klein-
kindbetreuung von 4,5 Std. auf 5,25 bzw. 5,5 Std. angehoben
wurden. Eine diesbezügliche Beitragsanpassung war nicht erfolgt.
Seitens der Verwaltung waren die neuen Zuschläge in der Klein-
kindbetreuung basierend auf einer Verlängerung der Betreuungszeit
auf lediglich 5,0 Stunden berechnet worden, um der Familien-
freundlichkeit Rechnung zu tragen. Die Zuschläge würden sich bei
einer Betreuungszeit von 5,0 Stunden (tatsächlich 5,25 bzw. 5,5
Std/Tag) auf 39 % (bisher 25 %) bei den 2-3jährigen Kindern und
auf 67 % (bisher 50 %) bei den 1-2jährigen Kindern erhöhen.

In der anschließenden Diskussion schlägt die SPD-Fraktion eine
Reduzierung des von der Verwaltung vorgeschlagenen Zuschlages
bei den 2 - 3 jährigen Kindern von 39 % auf 34 % des Regelbeitra-
ges vor. Dadurch können deutlich günstigere Elternbeiträge im Ver-
gleich zu Oberkirch und Lautenbach angeboten werden. Weiter
schlägt die CDU-Fraktion vor, den von der Verwaltung vorgeschla-
genen Zuschlags bei den 1-2jährigen Kindern von 67 % auf 55 %
des Regelbeitrages zu reduzieren.

Nach Beratung wird einstimmig beschlossen: Die Elternbeiträge in
den Kindergärten St. Bernhard, Bad Peterstal, und St. Antonius,
Bad Griesbach, für die Kindergartenjahre 2013/2014 sowie
2014/2015 werden künftig im 12-Monatsrhytmus abgerechnet
und wie folgt festgesetzt:

2013/2014 2014/2015
Regelgruppe
Ein-Kind-Familie 94,00 97,00
Zwei-Kind-Familie 72,00 74,00
Drei-Kind-Familie 48,00 49,00
Vier-Kind-Familie 16,00 16,00

VÖ-Gruppe (BP) plus 10 % plus 10 %
Ein-Kind-Familie 103,00 107,00
Zwei-Kind-Familie 79,00 81,00
Drei-Kind-Familie 53,00 54,00
Vier-Kind-Familie 18,00 18,00

Ferienbetreuung/
Woche 25,00 25,00

U3-Kinder
Kinder 2 - 3 Jahre plus 34 % plus 34 %
Ein-Kind-Familie 126,00 130,00
Zwei-Kind-Familie 96,00 99,00
Drei-Kind-Familie 64,00 66,00
Vier-Kind-Familie 21,00 21,00

Kinder 1 - 2 (BG) plus 55 % plus 55 %
Ein-Kind-Familie 146,00 150,00
Zwei-Kind-Familie 112,00 115,00
Drei-Kind-Familie 74,00 76,00
Vier-Kind-Familie 25,00 25,00

Die Anpassung der Elternbeiträge im Kindergartenjahr 2013/2014
erfolgt zum 01.10.2013; die Anpassung der Elternbeiträge im Kin-
dergartenjahr 2014/2015 erfolgt zum 01.09.2014.

TOP 5: Aus der weiteren Arbeit der Gemeindeverwaltung

Anhörungsverfahren Nationalpark
Der Bürgermeister führt aus, dass die Anhörungsfrist zum Natio-
nalparkgesetz ausläuft. Seitens der Gemeinde sollte eine Stellung-
nahme abgegeben werden. Folgendes wird vorgeschlagen:

1. Die berechtigten Anliegen der Privatwaldbesitzer bitten wir zu
berücksichtigen. Hierzu hat die Forstbetriebsgemeinschaft
Hinteres Renchtal, die auch Bad Peterstal-Griesbach umfasst,
eine eigene Stellungnahme abgegeben.

2. Aus Sicht der Kommunalwälder haben bereits mehrere stärker
betroffene Gemeinden umfassende Stellungnahmen abgege-
ben, die auf ein effizientes Borkenkäfermonitoring und –ma-
nagement des Landes in den an den Nationalpark angrenzen-
den Wäldern abzielen sowie einen finanziellen Ausgleich für et-
waige Borkenkäfer- und sonstige Schäden im Zusammenhang
mit dem Nationalpark fordern. Dem schließen wir uns an.

3. Wir begrüßen die kommunale Mitbestimmung im National-
parkrat. Indessen wird daran erinnern, dass im Arbeitskreis In-
frastruktur auf Vorschlag des Bürgermeisters in der Diskussion
und in der Beschlussfassung das Ergebnis war, dass neben den
Belegenheitskommunen auch die Anrainerkommunen in den
damals noch so benannten Regionalrat einbezogen werden.
Der Grund lag darin, dass die Betroffenheiten und Interessen
der Anrainer nicht minder erheblich sind, als die der Belegen-
heitskommunen. Dies wurde mehrheitlich im Arbeitskreis auch
so gesehen. Wir bitten deshalb die Mitbestimmung der Anrai-
ner- und Belegenheitskommunen gleichrangig zu regeln. Auf
unserer Gemarkung sind wir insbesondere betroffen, als die
Zuflucht unmittelbar an den Nationalpark anschließt.

4. Um die erhofften positiven touristischen Wirkungen zu erzielen
und die Akzeptanz des Nationalparks insbesondere in der kriti-
schen Bevölkerung herzustellen bzw. insgesamt zu erhöhen,
halten wir es im Zusammenhang mit der Einrichtung des Nati-
onalparks für unerlässlich, thematisch passende und attraktive
touristische Attraktionen zu schaffen. Das vorgeschlagene
Tierreservat zwischen Bad Rippoldsau-Schapbach und Bad Pe-
terstal-Griesbach unter Einbeziehung von Naturschönheiten
wie Teufelskanzel und Glaswaldsee halten wir hierbei für be-
sonders geeignet und geradezu prädestiniert. Die Vorteile sind
Ihnen bereits mehrfach von Seiten der betroffenen Kommu-
nen und aus dem Tourismus dargelegt worden. Wir bitten um
Einrichtung dieses Reservats, damit die dringend erforderlichen
positiven touristischen Wirkungen im Bereich Freudenstadt/
Bad Peterstal-Griesbach/Bad Rippoldsau-Schapbach zeitnah
einsetzen können.

5. In diesem Zusammenhang bitten wir um einen intensiven Aus-
bau des öffentlichen Personennahverkehrs, insbesondere um
leistungsfähige und kurz getaktete Bus-verbindungen zwischen
Bad Peterstal-Griesbach und Freudenstadt, entlang der
Schwarzwaldhochstraße und entlang der Straßenverbindungen,
welche die touristischen Einrichtungen im Umfeld des National-
parks miteinander verbinden. Das erforderliche Nahverkehrs-
konzept bitten wir eng mit den Kommunen abzustimmen.
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6. Die bisherige erfolgreiche Arbeit des Naturparks Schwarzwald
Mitte-Nord bitten wir fortzusetzen und mit dem Nationalpark
zu verzahnen.

7. Die Finanzierung des Nationalparks bitten wir aus zusätzlichen
Mitteln des Landes vorzunehmen, ohne die bisherigen Förder-
gelder für Land- und Forstwirtschaft, Naturschutz und Struktur-
förderung zu schmälern.

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Stellungnahme ent-
sprechend dem Vortrag des Vorsitzenden abzugeben.

Postfiliale
Die Post AG teilt mit, dass sie die Postfiliale ab dem 01.08.2013
in den Räumlichkeiten der bisherigen Filiale, Schwarzwaldstraße
24, selbst weiter betreibt. Zunächst soll die Postfiliale von Montag
bis Samstag von 09.00 Uhr bis 11.00 Uhr geöffnet sein. Die Post
AG sei bemüht, die Öffnungszeiten zu erweitern; angeblich wurde
für weitere Öffnungszeiten bislang kein Personal gefunden. Im Ge-
meinderat wird bemängelt, dass die angebotenen Öffnungszeiten,
insbesondere auch im Hinblick auf den Postabgang der Geschäfts-
post an Nachmittagen, nicht ausreichend sind. Die Kunden sind
aufgefordert, ihre Anliegen auf eine erweiterte Öffnungszeit in der
Postfiliale kund zu tun. Ggf. wird die Gemeinde an sie zugetragene
Kundenwünsche an die Post AG weiterleiten.

Ausgleichstock
Die Verwaltung informiert, dass die Gemeinde Ausgleichstockmittel
für die Erneuerung von Gemeindestraßen in Höhe von 140.000 €
bewilligt bekommen hat. Der entsprechende Zuschussbescheid liegt
der Gemeinde jedoch noch nicht vor. Beabsichtigt ist, aufgrund ei-
nes früher beschlossenen Prioritätenkatalogs folgende Gemein-
destraßen neu zu asphaltieren: Eckenacker, Alter Eckenackerweg,
Zefersgrund. Das Auftragsvolumen incl. Ingenieurhonorar liegt bei
rd. 300.000 € brutto. Da die Preise aufgrund der Auslastung der
Baufirmen derzeit recht hoch sind, ist geplant, die Arbeiten im
Herbst auszuschreiben und im Frühjahr 2014 auszuführen.

Übernachtungszahlen
Die Verwaltung informiert, dass im ersten Halbjahr 2013 rd.
76.500 Übernachtungen ermittelt wurden; im Vergleich zum glei-
chen Zeitraum im Jahr 2012 ist dies eine Steigerung von rd. 12 %.
Bei den Gästeankünften liegt die Gemeinde im ersten Halbjahr
2013 bei rd. 16.750 Gästen Im Vergleich zum Vorjahreszeitraum
ist die eine Steigerung von 9 %.

Haushaltsentwicklung 2013
Die Verwaltung gibt einen Überblick über die Haushaltsentwicklung
im Jahr 2013. Im Verwaltungshaushalt stehen Mehrausgaben in
Höhe von 53.400 € Mehreinnahmen in Höhe von 80.700 € ge-
genüber. Die Mehrausgaben resultieren vornehmlich aus höheren
Bewirtschaftungskosten; die Mehreinnahmen aus Holzverkäufen.
Insgesamt ist dadurch eine Erhöhung der Zuführungsrate an den
Vermögenshaushalt in Höhe von 27.300 € möglich.
Im Vermögenshaushalt halten sich die Mehreinnahmen mit den
Mehrausgaben im Wesentlichen die Waage. Durch einen positiven
Jahresabschluss 2012 kann damit gerechnet werden, dass die
Rücklage zum Jahresende einen Betrag von rd. 100.000 € errei-
chen wird. In der ursprünglichen Planung hätte die Rücklage zum
Ende des Jahres 0 € betragen.

TOP 6: Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nichtöffent-
lichen Sitzung vom 15.07.2013

Keine.

TOP 7: Frageviertelstunde
Keine.

TOP 8: Anträge, Fragen und Anregungen aus der Mitte
des Gemeinderates

Mitglied Melitta Hörr regt an, sich über die Gestaltung/Bepflan-
zung der zunehmenden Leerflächen auf den Friedhöfen Gedanken
zu machen.

Mit freundlichen Grüßen
Meinrad Baumann
Bürgermeister

Wir gratulieren
zum Geburtstag
Die Gemeinde Bad Peterstal-Griesbach
gratuliert nachfolgenden Einwohnern zum
neuen Lebensjahr:

Frau Klara Twardawski
Am Ackerköpfle 3
am Samstag, den 03. August 2013 89 Jahre

Frau Slavica Balincic
Forsthausstraße 11
am Sonntag, den 04. August 2013 76 Jahre

Herrn Joachim Fechner
Eichbühlstraße 25
am Donnerstag, den 08. August 2013 73 Jahre

Herrn Josef Huber
Sonnhalde 7
am Donnerstag, den 08. August 2013 70 Jahre

Müllabfuhr im Innenbezirk (Ortsteil
Bad Peterstal und Ortsteil Bad Griesbach)
Die nächste Müllabfuhr im Innenbezirk findet am kommenden
Mittwoch, den 07. August 2013 (graue Tonne) statt. Um
rechtzeitige Bereitstellung der Mülltonnen wird gebeten.

Fundbüro
Verloren:
• Nokia Handy, silber
• Haustürschlüssel mit Anhänger

Birkenstraße - Verkehrsbehinderungen
Auch in der kommenden Woche kann es in der Birkenstraße noch zu
Verkehrsbehinderungen in Höhe des Anwesens Birkenstraße 8 kommen.
Die Baufirma wird versuchen, die Baustelle so einzurichten, dass
die heutige Müllabfuhr der gelben Säcke möglich sein wird.
Wir empfehlen trotzdem, die Gelbe Säcke an der Einmündung Bir-
kenstraße/Forsthausstraße abzulegen.

Schließung der Sporthalle
Die Sporthalle ist in der Zeit vom 05.08. bis einschließlich
25.08.2013 geschlossen.

Landschaftspflege
Abmähen der Flure (Wiesen und Felder)
auf den Gemarkungen Bad Peterstal-Griesbach
Nach § 26 des Landwirtschafts- und Landeskulturgesetzes vom 14.
Mai 1972, zuletzt geändert durch Gesetz vom 20. Mai 1994, sind
die Besitzer von landwirtschaftlich nutzbaren Grundstücken ver-
pflichtet, ihre Grundstücke zu bewirtschaften oder dadurch zu pfle-
gen, dass sie für eine ordnungsgemäße Beweidung sorgen oder
mindestens einmal im Jahr mähen. Die Bewirtschaftung und Pflege
müssen gewährleisten, dass die Nutzung benachbarter Grundstücke
nicht, insbesondere nicht durch schädlichen Samenflug, unzumut-
bar erschwert wird.
Soweit der Besitzer, der zugleich Eigentümer ist, die Bewirtschaf-
tung oder Pflege nicht selbst durchführt, ist es ihm in der Regel zu-
zumuten, das Grundstück einem Bewirtschaftungswilligen oder ei-
ner Verpächtergemeinschaft möglichst langfristig zu einem ortsübli-
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chen Entgelt und, wenn ein Entgelt nicht gewährt wird, kostenlos
zur Bewirtschaftung zu überlassen.
Das Bürgermeisteramt weist darauf hin, dass diese Verpflichtungen
grundsätzlich immer gelten, unabhängig von der Gewährung einer
Ausgleichszulage.
Wir bitten also alle Besitzer von Grundstücken, die diesen Verpflich-
tungen noch nicht nachgekommen sind, ihre Flächen nunmehr ab-
zumähen bzw. durch geeignete Personen abmähen zu lassen.
Das Bürgermeisteramt

Richtlinie zur Gewährung von
Transportkosten für weibliche Rinder
durch den Ortenaukreis und die
Gemeinde bad Peterstal-Griesbach
Die Gemeinde Bad Peterstal-Griesbach wird auch im Jahr 2013
das Förderprogramm für die Gewährung von Transportkosten für
weibliche Rinder nach der Förderrichtlinie des Ortenaukreises mitfi-
nanzieren und entsprechend fördern.

1. Situation
Der Waldanteil hat in vielen Gemeinden des Ortenaukreises, be-
sonders in Tälern und Seitentälern, beträchtlich zugenommen. Er
beträgt oftmals bereits 70 % und mehr an der Gesamtgemarkung
einer Gemeinde. Zur Enge vieler Täler kommt ihre Hängigkeit von
über 30 % und mehr. Sie sind als Problemflächen besonders stark
dem Aufforstungsdruck ausgesetzt. Aufgrund der schlechten Preis-
situation auf dem Rindfleischmarkt wird von vielen landwirtschaftli-
chen Kleinbetrieben hier die Rindviehhaltung aufgegeben. Land-
schaftlich schöne Täler werden nicht mehr (landwirtschaftlich ge-
nutzt) beweidet. Die Gefahr der Verbuschung ist groß. Die Attrakti-
vität der Täler für den Tourismus nimmt ab. Auch wenn viele land-
wirtschaftliche Kleinbetriebe in den Problemgebieten kein Vieh
mehr halten, so sind sie oft jedoch bereit, über die Vegetationszeit
in den Sommermonaten Rinder in Pension zu nehmen. Darüber
hinaus dient es generell der Tiergesundheit und der artgerechten
Haltung, wenn Rinder nicht nur im Stall sondern auch auf der Wei-
de gehalten werden. Um die Bereitschaft zu fördern, Rinder auf
der Weide zu halten und auch Tiere in Pension zu nehmen, ge-
währt der Ortenaukreis eine Förderung nach der „Richtlinie zur
Gewährung von Transportkostenbeihilfe für weibliche Rinder“.

2. Antragsberechtigung
Antragsberechtigt sind Rinderhalter, die weibliche Rinder im Alter
von 6 bis 24 Monaten halten und ihre Tiere im Schwarzwaldgebiet
des Ortenaukreises für mindestens 3 Monate während der Vegeta-
tionszeit auf eine Weide verbringen.

3. Höhe der Transportkostenbeihilfe
– Die Transportkostenbeihilfe beträgt EUR 40,-/Rind (Hin- und

Rücktransport) bei einer Entfernung bis 20 km, darüber hinaus 2
EUR/Transportkilometer (Hin- und Rücktransport). Der Höchst-
betrag je transportiertes Rind beträgt 80 EUR/Jahr.

– Die Transportkostenbeihilfe wird nur für den Transport weiblicher
Rinder gewährt.

4. Antragstellung und Anmeldung
Die Transportbeihilfe wird nur auf Antrag gewährt. Antragsbe-
rechtigt ist der Eigentümer des Rindes. Mit dem Antragsvor-
druck sind bis zum 30. September des jeweili-gen Jahres alle Rin-
der mit Ohrnummer, Tag des Weidebeginns, die Gemarkung und
Flurstücknummer/n der Weide/n, sowie Name und Anschrift des
Halters und des Eigentümers der beauftragten Stelle mitzuteilen.

Bei Pensionstieren sind die Tiere in der HIT-Datenbank gemäß den
Vorgaben der Viehverkehrsverordnung (VVVO) zu Beginn der Pen-
sion an- und am Ende der Pension abzumelden.

5. Vor-Ort-Kontrolle
Durch eine Vor-Ort-Kontrolle, aber auch durch Abgleich mit der
HIT-Datenbank (Herkunfts- und Informationssystem Tier) überprüft
der Ortenaukreis in 5 % der Fälle die Angaben des Antragstellers.

6. Auszahlung der Transportkostenbeihilfe
Die Transportkostenbeihilfe wird am Ende der Weidesaison durch
den Ortenaukreis gewährt, nachdem der Antragsteller der beauf-
tragten Stelle die Einhaltung der Mindestweidezeit von 3 Monaten
mitgeteilt hat und die Einhaltung der Verpflichtung ge-prüft ist.

7. Zuständigkeit
Beauftragte Stelle des Ortenaukreises für die Antragsannahme und
Antragsbearbeitung für das Jahr 2013 ist die Gemeindeverwaltung
Bad Peterstal Zimmer 10 sowie die Ortsverwaltung Bad Griesbach.

Die Antragsunterlagen können ab sofort an den genannten Stellen
abgeholt werden und sind rechtzeitig bis spätestens am 30.
September 2013 an die Gemeindeverwaltung bzw. an die Orts-
verwaltung zurückzugeben.

Sprechstunde Kreisbaumeister
Im August findet keine Sprechstunde des Kreisbaumeisters Eisen-
mann statt. Die nächste Sprechstunde in Bad Peterstal-Griesbach
ist am Dienstag, 03.09.2013, ab 09.00 Uhr im Sitzungssaal des
Rathauses Bad Peterstal.

SONSTIGE BEKANNTMACHUNGEN

Stolzer Hirsch am Weiherplatz
Am vorletzten Samstag hat unser Kettensägekünstler Jürgen Ech-
le anlässlich der Vollmondwanderung auf dem Weiherplatz, einen
Hirsch in Lebensgröße in nur knapp 8 Stunden aus einem 2,50 m
goßen Baumstamm geschnitzt. Der Hirsch ist das ganze Jahr über
am Weiherplatz in Bad Griesbach zu bestaunen.

Energieberatung für Hausbesitzer
Eine kostenfreie, neutrale Erstberatung wird am Donnerstag,
08.08.13, zwischen 17 und 18 Uhr im Rathaus Bad Pe-
terstal / Ratsaal interessierten Bürgern
angeboten. Schwerpunkt ist das Energiesparen rund ums Wohn-
haus über geförderte Möglichkeiten der Gebäudeenergiediagnose,
über Förderprogramme zur Gebäudesanierung und den Heizungs-
austausch. Der Gebäudeenergieberater und Schimmelsachverstän-
dige Franz Streif beantwortet Ihnen Ihre Fragen und zeigt Ihnen bei
Bedarf den Weg zu einer gelungenen Gebäude- oder Heizungssa-
nierung auf.
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Badischer Landwirtschaftlicher
Hauptverband e.V.
Der Badisch Landwirtschaftliche Hauptverband e.V. (BLHV-Kreis-
verbände Emmendingen, Lahr sowie der Bezirksausschuss der Ge-
schäftsstelle Achern) lädt seine Mitglieder sehr herzlich ein zum Be-
such von Ilse Aigner, Bundesministerin für Ernährung, Landwirt-
schaft und Verbraucherschutz, CSU, am Dienstag, 6.8.2013, ab
9.30 Uhr auf Frenk’s Lindenhof in 77963 Schwanau-Nonnenwei-
er, Ottenheimer Straße 21. Bei dieser Veranstaltung von Peter
Weiß, Bundestagsabgeordneter der CDU im Wahlkreis Emmendin-
gen-Lahr, besteht die Gelegenheit, aktuelle agrarpolitische The-
men, insbesondere die EU-Agrarreform, und ihre Umsetzung und
Auswirkungen in Südbaden intensiv zu diskutieren. Wir freuen uns
auf zahlreichen Besuch.

Notdienst der Ärzte und
Augenärzte am Wochenende

Den ärztlichen, kinderärztlichen und augenärztlichen Not-
dienst für die Bereiche Bad Peterstal-Griesbach / Oppenau /
Oberkirch vermittelt die Integrierte Leitstelle Offenburg über
die gemeinsame Notfall-Nummer: 01805/19292-460

Der Dienst der Augenärzte
geht von Freitag 18 Uhr bis Montag 7.00 Uhr bzw. an Feier-
tagen von 7.00 Uhr bis anderntags 7.00 Uhr.

Der Dienst der Allgemeinärzte
geht von Freitag 18 Uhr bis Montag 7.00 Uhr bzw. an Feier-
tagen von 7.00 Uhr bis anderntags 7.00 Uhr.

Notdienst der Zahnärzte
In dringenden Fällen ist der zahnärztliche Notdienst unter der
Telefonnummer 0180/3222555-11 zu erreichen.
Der jeweils diensttuende Zahnarzt hält Sprechstunde in der
Praxis von 10.00 bis 11.00 und von 17.00 bis 18.00 Uhr.

Notrufe
Polizei 1 10
Feuerwehr 1 12
Rettungsdienst / Notarzt 1 12
Krankentransport 07 81 / 1 92 22

Notdienste der Apotheken
Samstag, 8:30 Uhr bis Sonntag, 8:30 Uhr
Einhorn-Apotheke, Hauptstr. 88, Offenburg

Sonntag, 8:30 Uhr bis Montag, 8:30 Uhr
Paracelsus-Apotheke, Am Hindenburgplatz 1, Appenweier

KUR- UND TOURISMUS GmbH

TGO Schülerferienaktion 2013
Wie in den vergangenen Jahren können alle Schüler die Septem-
ber-Monatsfahrkarte bereits schon jetzt erwerben. Die September-
Schülermonatskarte ist dann in den Sommerferien, vom 25. Juli
bis einschl. 08. September 2013, auf allen Bus- und Bahnlinien
(IRE, RE u. SE-Züge) im TGO-Verbundgebiet sowie in den Verbün-
den VSB (Verbund Schwarzwald-Baar-Kreis), WTV (Waldshuter Ta-
rifverbund), RVL (Regio Verkehrsverbund Lörrach und RVF (Regio-
Verkehrsverbund Freiburg) ganztags als Netzkarte gültig.

Außerdem gilt die September-Schülermonatskarte vom 1.
bis 31. August 2013 kostenlos im Zug nach Straßburg
und dort in allen Bussen und Straßenbahnen. Zusätzlich
können an Samstagen, - Sonn- und Feiertagen innerhalb der TGO
auch die Eltern und Geschwister kostenlos mitgenommen werden.
Nach Beendigung der Sommerferien gilt die Schülermonatskarte
innerhalb den eingetragenen Zonen weiter.

Die September-Schülermonatskarte ist ab sofort bei der
Tourist-Information Bad Peterstal und der Ortsverwaltung
Bad Griesbach erhältlich.

Ehrung auf dem Hoferpeterhof
Schon seit 10 Jahren kommt das Ehepaar Frits und Anita Thasing
mit ihren beiden Kindern aus Amstelveen zum Familienurlaub auf
den Hoferpeterhof. Seit ihrem ersten Aufenthalt schätzen sie die
familiäre Atmosphäre bei der Gastgeberfamilie Huber. Auch die
atemberaubende Schwarzwaldlandschaft und die vielfältigen Frei-
zeitmöglichkeiten tragen dazu bei, dass Familie Thasing jedes Jahr
in Bad Peterstal verweilt.
In geselliger Runde überbrachte Nicole Mißbach die Ehrenurkunde
und ein Präsent mit einheimischen Produkten, verbunden mit dem
Dank für die langjährige Treue und dem Dank an die Gastgeberfa-
milie Huber.

Ehrung für 30 Jahre Treue
Wieder einmal konnte die Kur und Tourismus GmbH eine ganz be-
sondere Ehrung aussprechen.
Seit 30 Jahren zieht es das Ehepaar Michael und Andrea Vogel aus
Wuppertal, der größten Stadt des Bergischen Landes, in unser idyl-
lisches Bad Peterstal-Griesbach. Ebenfalls 10 Jahre immer mit da-
bei: Tochter Nicole, die vom ersten Moment an von den vielen at-
traktiven Angeboten des Schwarzwaldes sehr fasziniert war.

Anfang der 80er Jahre kam Familie Vogel auf Empfehlung ihrer
Eltern das erste Mal hierher, um den Schwarzwald besser kennen-
zulernen und ihrer Gesundheit, mit verschiedenen Kuranwendun-
gen im damaligen Kurhaus Bad Freyersbach, etwas Gutes zu tun.
Sie waren sofort begeistert und beschlossen, jährlich in Bad Peters-
tal-Griesbach zu verweilen. Jahrelang wohnte Familie Vogel im Ho-
tel Hirsch und später bei verschiedenen Gastgebern, bei denen Sie
stets die familiäre Atmosphäre genossen haben. Dieses Jahr waren
Sie zum ersten Mal in der Ferienwohnung im Haus Angela Müller
zu Gast, bei der Sie sich rundum wohlgefühlt haben.

Mittlerweile kennt sich das Ehepaar Vogel fast so gut wie in der ei-
genen Heimat aus und kann sich sogar vorstellen, später einmal
ganz hierher zu ziehen.
Doch eins mag sicher sein: auf die vielen Angebote und Freizeit-
möglichkeiten Bad Peterstal-Griesbachs will die Familie nie wieder
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verzichten und wird auch weiterhin hier Urlaub machen. Der
nächste Aufenthalt im Oktober ist bereits fest eingeplant.

Herzliche Einladung zur Vernissage der
Ausstellung „Im Dialog“
Weil die bildende Kunst ähnlich wie die Musik die Seele berühren
kann, kommt ihr unter anderem auch in der MediClin Schlüsselbad
Klinik in Bad Peterstal-Griesbach große Bedeutung zu. Wechselnde
Ausstellungen bringen buchstäblich Farbe und auch neue Impulse
in die häufig eher triste Klinikalltag.
Dagmar Weber aus Köngen im Kreis Esslingen wird mit ihrer Aus-
stellung „Im Dialog“ die Ausstellungsreihe der Klinik fortsetzen. Mit
einer Vernissage am 13. August 2013 wird ihre Werkschau der Öf-
fentlichkeit übergeben und ist dann bis November täglich von 9 bis
19 Uhr in den Räumlichkeiten der Klinik frei zugänglich.
Der Titel „Im Dialog“ spielt auf die zweiseitige Wirkung von Farben
und Formen an. Die Bilder sind einerseits Ausdruck des inneren
Antriebs, dem die Malerin in der Schaffensphase nachgeht. Ande-
rerseits werden die Werke dann im Auge der Besucher wieder zum
Ausgangspunkt neuer Deutungen und Gedanken.
Die Vernissage am Dienstag, 13. August um 19:00 Uhr wird als
öffentliche Feierstunde stattfinden, zu der alle Urlaubsgäste und na-
türlich auch alle kunstinteressierten des Renchtales herzlich eingela-
den sind. Musikalisch wird sie umrahmt vom Gitarristen Klaus Leo-
pold aus Lautenbach, der zusammen mit einigen Talenten der Mu-
sikschule Oberkirch für einen besonderen klanglichen Akzent sor-
gen wird.
Der Eintritt ist frei.

VEREINE
UND SONSTIGE NACHRICHTEN

BAD PETERSTAL

Musik- und Milizkapelle Bad Peterstal e.V.
Sommernachtsfest - Bad Griesbach
Wir treffen uns am Samstag, 03. August 2013 um 18.30 Uhr zur
Bildung von Fahrgemeinschaften am Vereinsheim Badischer Hof.
Unser Konzert beginnt dann anschließend um 19.00 Uhr auf dem
oberen Festplatz.

Probe
Unsere nächste Gesamtprobe nach der Sommerpause findet am
Mittwoch, 28. August 2013 wieder wie gewohnt um 20.00 Uhr im
Probelokal statt. Um vollzählige Teilnahme wird gebeten, da wir
schon am Freitag, 06. September 2013 unseren nächsten Auftritt,
die Aufführung des Zapfenstreichs haben werden.

Musiker-Partner/Partnerinnen
Am Freitag, 09. August 2013 treffen sich die Musikerfrauen/-män-
ner, Freunde/Freundinnen um 20.00 Uhr zu einem kurzen Infor-
mationsaustausch im Gasthaus Schwanen zum Thema „Bewir-
tungsstand Rollski WM und Zapfenstreich“.
- Der Vorstand –

Spielmannszug
Am Montag, den 5. August 2013, treffen wir uns um 19.30 Uhr
auf dem Schulhof.

Kolpingsfamilie Bad Peterstal
Am Mittwoch, 07.08.2013 treffen wir uns um 20:00 Uhr im Kol-
pingheim zu einer wichtigen Terminbesprechung.
Der Vorstand

Volkstanzgruppe
Probe:
Am Freitag, 2. August, treffen wir uns um 20:30 Uhr im Ver-
einshaus in Bad Griesbach zur Probe.

Kneipp-Verein
Die Familienwanderung am 11. August findet nicht statt.

Mädchen- Yoga
(11- 16 Jahre)
2. Kurs September- November 2013

Kursleiterin: Sonja Maier
anmeldung@kundalini-yogakurs.de
www.kundalini-yogakurs.de

Termine: 8x dienstags 17.15- 18.15 Uhr
17.+ 24. September
01.+ 08.+ 15.+ 22. Oktober
05.+ 12. November.

Ort: Turnraum, Schlüsselbadklinik, Bad Peterstal
Honorar: 48 Euro pro Kind
Kursgebühr: 50 Euro für Mitglieder

53 Euro für NM

Gruppengröße: min. 6 Kinder; max. 8 Kinder

Ausschreibung:
In dieser Phase des Heranwachsens erleben die Kinder starke kör-
perliche und emotionale Veränderungen. Sie entdecken sich und
die Welt neu und entwickeln ihre Persönlichkeit. Diese Erfahrung
ist von neuen Gefühlen und Unsicherheiten geprägt.
Yoga wirkt unterstützend und hilft, die eigenen Stärken zu erken-
nen und Selbstvertrauen zu entwickeln.
Die körperliche Bewegung verschafft den Kindern einen Ausgleich
zum Alltag. Mit Entspannungsübungen und Meditation finden sie
Ruhe und inneres Gleichgewicht.
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Yoga der Derwische
3. Kurs 2013
Kursleiterin: Hedda Janssen

Qualifikationen: Dipl.-Psychologin, Yogalehrerin und
Lehrerin für Autogenes Training sowie Progressive
Muskelentspannung.
hedda.janssen@googlemail.com
www.lahore-institut.de ; www.samadeva.de

Termine: 8 x Dienstagabend, 19.45- 21.00 Uhr
10.+ 17.+ 24. September
01.+ 08.+ 15.+ 22. Oktober (29. sind Herbstferien)
05. November

Dauer: 75 Minuten
Preis: 62 Euro für Mitglieder

68 Euro für NM
Ort: Turnhalle der Schlüsselbadklinik in Bad Peterstal
Teilnehmerzahl: min. 10

Yoga der Derwische - 4. Kurs 2013
Termine: 6 x Dienstagabend, 19.45- 21.00 Uhr

12.+ 19.+ 26. November
03.+ 10.+ 17. Dezember

Dauer: 75 Minuten
Preis: 47 Euro für Mitglieder

51 Euro für NM
Anmeldung: bei der Geschäftsstelle B. Bächle 07806-1366 oder

per Email kneippverein-bad-peterstal@t-online.de

Schwarzwaldverein
Bad Peterstal-Griesbach e.V.
Wanderung bei unseren Nachbarn im Elsass
Am Sonntag den 4. August
Wanderziel: Rund um den Odilienberg
Anschließend Besichtigung des Klosters
sowie der Stadt Barr und evtl. Obernai
Wegstrecke ca. 12 km Gesamtanstieg 340 m
Wanderzeit ca. 4 Std. inclusive Pausen
Rucksackverpflegung und Regenschutz wird empfohlen
Zu dieser Wanderung sind alle Wanderfreunde
und Gäste, herzlich eingeladen.
Wir treffen uns um 9.00 Uhr am Bahnhof Bad – Peterstal
und fahren mit PKW Gemeinschaften
Wanderführer: Martin Erdrich,

Rückfragen: Tel. 07806 / 91 08 63 oder 0175 29 50 370

Peterstaler Hexen e.V.
Morgen, Samstag 3. August heiraten Regina Schnurr & Simon
Dornis. Die Hochzeit findet um 14 Uhr in der St. Joseph Kirche
auf dem Kniebis statt. Wir treffen uns im Häs zur gemeinsamen
Abfahrt um 13:45 Uhr am Bahnhof Bad Peterstal.
Die Vorstandschaft

BAD GRIESBACH

Freiwillige Feuerwehr Bad Peterstal Griesbach
Sommernachtsfest
Zur Mithilfe beim Sommernachtsfest des Musikvereins treffen sich
alle Kameradinnen und Kameraden am Samstag den 03.08.2013
um 17:30 Uhr im Bürgersaal der Ortsverwaltung.
Bitte um pünktliches und vollzähliges Erscheinen.
Anzugsordnung: Dienstuniform
Lothar Gerhardt
Abteilungskommandant

Musik- und Trachtenkapelle
Bad Griesbach e.V.
Sommernachtsfest 2013
Am morgigen Samstag, 3. August 2013, findet das diesjährige
Sommernachtsfest statt.
Auf dem Hauptfestplatz in der Dorfmitte spielen wieder die „Acher-
täler“ zum Tanz auf. Auf dem Festplatz oberhalb des Hotel Adler-
bades unterhält Sie ab 19.00 Uhr die Musik- und Milizkapelle Bad
Peterstal und im Anschluss der Musikverein aus Oberkirch-Haslach.
Gegen 22.30 Uhr erwartet Sie ein großes Brillantfeuerwerk.
Wir laden alle Kur- und Feriengäste sowie die werte Einwohner-
schaft heute schon recht herzlich dazu ein.
Bitte machen Sie von den öffentlichen Verkehrsmittel und unseren
eingerichteten Pendelbusverkehr regen Gebrauch. Die Abfahrtszei-
ten und weitere Informationen finden Sie unter
www.sommernachtsfest.de.

Dorfillumination und Kuchenspende
Auch in diesem Jahr bitten wir die Einwohnerschaft im Dorfzent-
rum die Häuser, Balkonen, Terrassen und Vorgärten kreativ zu illu-
minieren und dann auch am Abend zu entzünden.
Alle Vereinsmitglieder und deren Partner bitten wir um Kuchen-
spenden für das Kaffee und Kuchenzelt. Bitte den Kuchen am Fest-
abend im Kaffee- und Kuchenzelt abgeben.
Für das Engagement und Unterstützung vor und während des Som-
mernachtsfestes danken wir schon heute recht herzlich!
Die Vorstandschaft.

Festabbau
Am Sonntag, 4. August 2013 beginnen wir ab 9.00 Uhr mit dem
Abbau. Auch hier erwarten wir viele fleißige Hände.

Skizunft Bad Griesbach
Arbeitseinsatz am 10.8 (Mähtermin)
Der ursprünglich für den 03.08 vorgesehene Mähtermin wurde
verlegt auf Samstag, den 10.08.2013. Wir treffen wir uns dort ab
09.00 Uhr zum Abmähen des gesamten Schanzenareals. Hierzu
brauchen wir wie immer jede helfende Hand. Bitte kommt zur
Schanze, für das leibliche Wohl ist gesorgt. Vielen Dank!

Mountainbike-Tour
Die nächste Mountainbike-Tour findet am Mittwoch, 7. August
2013 für Jugendliche und Erwachsene statt. Treffpunkt am Bahn-
hof Bad Griesbach um 18.00 Uhr. Achtung, Durchführungs nur
dann, wenn es zu diesem Zeitpunkt nicht regnet.

KIRCHLICHE NACHRICHTEN

SEELSORGEEINHEIT OBERES RENCHTAL
GOTTESDIENSTE
Samstag, 03.08.2013
14:00 Oppenau Eucharistiefeier mit Trauung von

Florian Schnurr und Carla Monteil-Streif
18:45 Oppenau Eucharistiefeier am Vorabend

Gedenken an:
Berta Huber, Waldstr. 36
Georg Huber, Herbert und Helga Huber,
Höflestr. 15
Resi Schweiger, Karl-Friedrich-Straße

Sonntag, 04.08.2013
08:00 Oppenau Eucharistiefeier
10:00 Bad Peterstal Eucharistiefeier
19:00 Bad Griesbach Eucharistiefeier
19:00 In der Wallfahrtskirche in Lautenbach:

Emmaus-Gottesdienst
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Montag, 05.08.2013
18:00 Oppenau Gebet in den Anliegen der Seelsorgeein-

heit
19:00 Oppenau Eucharistiefeier

Gedenken an:
Gisela Jahnel, Tochter Ulrika und Eltern
Bernhard Oberle u. verstorb. Angehöri-
ge, Kniebisstr. 13
Ludwig Doll, Braunbergstüble, Braunberg
2
Alfred und Elisabeth Gmeiner, Braun-
bergstr. 17

19:00 Bad Peterstal Eucharistiefeier
Gedenken an:
verstorbenen Ehemann und Angehörige
nach Meinung

Dienstag, 06.08.2013
07:30 Bad Peterstal Eucharistiefeier

nach Meinung
09:00 Oppenau Herz-Jesu-Kapelle: Eucharistiefeier
19:00 Bad Griesbach Eucharistiefeier
Mittwoch, 07.08.2013
10:00 Oppenau Herz-Jesu-Kapelle:

Eucharistiefeier
20:00 Oppenau Herz-Jesu-Kapelle:

Feierabend-Impuls
Donnerstag, 08.08.2013
19:00 Bad Peterstal Eucharistiefeier

Gedenken an:
verstorbenen Ehemann und Vater

Freitag, 09.08.2013
19:00 Oppenau Eucharistiefeier

Gedenken an:
Die verstorbenen Schulkameraden des
Jahrgangs 1932/1933

Samstag, 10.08.2013
18:45 Bad Griesbach Eucharistiefeier am Vorabend

2. Seelenamt für Joseph Roth, Wilde
Rench 43

18:45 Oppenau Eucharistiefeier am Vorabend
Gedenken an:
Ludwig und Paulina Huber und
verstorbene Angehörige, Rollwasen 5

Sonntag, 11.08.2013
08:00 Oppenau Eucharistiefeier
10:00 Bad Griesbach Eucharistiefeier
10:00 Oppenau Herz-Jesu-Kapelle:

Eucharistiefeier
10:00 Bad Peterstal Eucharistiefeier
19:00 Bad Peterstal Klangraum Kirche:

Aus! Zeit! Gedichte und Gedanken zur
Urlaubszeit mit Klaus Huber, Autor und
Franz Lamm, Klarinette, Querflöte, Sa-
xophon.

Beichtzeiten
Bad Griesbach
Samstag 10.08. 18:00 Uhr
Oppenau
Samstag 18:00 und 19:45 Uhr
Sonntag 11.08. 07:15 Uhr
Bad Peterstal
Samstag 17:00 Uhr

Rosenkranzgebet
Bad Griesbach
Dienstag und Freitag 18:30 Uhr
Sonst täglich 18:00 Uhr
Oppenau
Freitag 18:15 Uhr
Sonst täglich 18:00 Uhr
Freitag Herz-Jesu-Kapelle: 15:30 Uhr
Bad Peterstal
Samstag und Sonntag 18:00 Uhr
Sonst täglich 18:30 Uhr
Sonntag, 11.08. kein Rosenkranz

Katholische öffentliche Bücherei
Josefshaus, Dreikönigweg 1, Oppenau
Öffnungszeiten: Sonntag: 09:00 - 11:00 Uhr

und Mittwoch: 15:00 - 17:30 Uhr
Vorlesestunde für Kinder ab 5 Jahren:
mittwochs um 16:00 Uhr, am 21.08.2013 schon um 14:30 Uhr

Die Bücherei ist auch während den Ferien zur gewohnten
Zeit geöffnet.
Wir wünschen allen schöne und erholsame Ferientage!

Am 21.08.2013 beteiligen wir uns am Ferienprogramm
der Stadt Oppenau. Die Vorlesestunde findet dann bereits
um 14.30 Uhr statt. Anschließend wird gebastelt!
Wir laden Euch Kinder herzlich ein.
Das Büchereiteam

Krabbelgottesdienst
Habt Ihr das von den Kirchenmäusen schon gehört?!

Am Sonntag, 04. August 2013 treffen sich
alle Kirchenmäuschen ab 6 Monaten
um 10:30 Uhr in der Pfarrkirche St. Johannes, Oppenau
zu einem Krabbelgottesdienst.

Bitte bringen Sie ein Sitzkissen oder eine Decke mit.

Eingeladen ist die ganze Kirchenmaus-Familie.

Wir freuen uns auf Euer Kommen Nadine & Verena

Emmaus-Gottesdienst
Am Sonntag, 04. August findet um 19.00 Uhr in der
Wallfahrtskirche in Lautenbach der Emmaus Gottesdienst statt.

Feierabend-Impuls
Mittwoch, 07. August 2013 um 20:00 Uhr in der
Herz-Jesu-Kapelle mit Pastoralassistentin Mirjam Hake

Klangraum Kirche
Im Rahmen der Reihe „Klangraum Kirche“ lädt die ökumenische
Kur-Seelsorge Oberes Renchtal zu einem Konzert in der Pfarrkir-
che St. Peter und Paul am Sonntag, 11. August 2013 um 19:00
Uhr ein.
Aus! Zeit! Gedichte und Gedanken zur Urlaubszeit mit Klaus Hu-
ber, Autor und Franz Lamm, Klarinette, Querflöte, Saxophon.
Der Eintritt ist frei! Am Ausgang wird um eine Spende gebeten.

Lindenberg – Gebetswache
Einladung und Aufruf an die Männer unserer Seelsorgeeinheit!
Wir sind eine Gruppe Männer aus unserer Seelsorgeeinheit und be-
teiligen uns schon 45 Jahre an der Gebetswache auf dem Linden-
berg bei St. Peter im Schwarzwald.
Wir beten dort eine Woche im Jahr, Tag und Nacht zu wechseln-
den Zeiten vor dem Allerheiligsten in den Anliegen unserer Famili-
en und Gemeinden, um Frieden und Versöhnung und für die Kir-
che und Welt.
Durch Alter und Krankheit bedingt können einige Männer nicht
mehr mitgehen auf ihren „geliebten Lindenberg“, mit dem sie sehr
verbunden sind.
Deshalb laden wir „Euch“ Männer ein, diese Lücke zu schließen
und mit uns auf den Lindenberg zu gehen, um in den großen An-
liegen zu beten.
Unsere nächste Gebetswache ist vom 24. – 31. August 2013.
Vielleicht könnten einige „neue Kräfte“ mit uns gehen?
Wir würden uns sehr freuen, wenn wir Ihr Interesse wecken konn-
ten.
Falls Sie sich vorstellen könnten, unsere Gruppe zu verstärken,
dann nehmen Sie bitte mit uns Kontakt auf.
Nähere Auskunft erhalten Sie:
Bad Griesbach bei Albert Lott Tel. 07806/910970
Bad Peterstal bei Josef Müller Tel. 07806/507
Oppenau bei Bernhard Huber Tel. 07804/3140

bei Robert Kramer Tel. 07804/3447
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Voranzeige - Wallfahrt unserer Seelsorgeeinheit
Am Sonntag, 22.09. möchten wir wieder gemeinsam aufbrechen
zu unserer alljährlichen Wallfahrt. Sie wird uns dieses Jahr nach
Bad Rippoldsau-Schapbach führen. Nähere Informationen folgen
im nächsten Pfarrblatt!

Urlaubsvertretung
Pfarrer Klaus Kimmig ist vom 29. Juli – 10. August 2013 in Ur-
laub.

Die Vertretung übernehmen:
Pfarrer Michael Lerchenmüller (Tel. 07804/3240)
Pfarrer Bruno Herrmann (Tel. 07806/910158)

Sie können aber auch im Pfarrbüro Oppenau (Tel. 07804/2076)
eine Nachricht aufs Band sprechen. Die Pfarrbüros in Oppenau
und Bad Peterstal sind zu den auf der letzten Seite dieses Pfarr-
blatts angegebenen Bürozeiten geöffnet.

Wir bitten um Beachtung: 3-wöchiges Pfarrblatt wegen
der Ferienzeit!

Das nächste Pfarrblatt umfasst den Zeitraum vom
10.08.2013 – 01.09.2013

Redaktionsschluss: Montag 05.08.2013, 12:00 Uhr

ST. PETER UND PAUL BAD PETERSTAL
Kirchenchor St. Peter und Paul
Freitag, 16.08.2013, 19:30 Uhr Probe in der Pfarrkirche, an-
schließend geselliges Beisammensein.

SEELSORGETEAM:
Pfarrer Klaus Kimmig
Tel. 07804/2076
Urlaub bis 10.08.2013
Subsidiar Michael Lerchenmüller
Tel. 07804/3240
Sprechzeit nach Vereinbarung
Subsidiar Hermann Otteny
Tel. 07806/91 06 92
Sprechzeit nach Vereinbarung
Pastoralreferentin Stefanie Jäger:
Urlaub vom 05.08. - 23.08.2013
Gemeindereferentin Susanne Schwarz:
Nach Vereinbarung
Pastoralassistentin Mirjam Hake:
Tel: 07804/2076
Sprechzeit nach Vereinbarung

PFARRBÜRO:
Oppenau, Bachstr. 27
Pfarrsekretärin: Ulrike Panter, Brigitte Stantejsky, Monika Huber
Tel. 07804/2076, Fax -2145
E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de
Öffnungszeiten:
Montag 9:00-11:00 Uhr
Dienstag 9:00-11:00 Uhr und 16:00-18:00 Uhr
Mittwoch 9:30-11:30 Uhr
Freitag 9:00-11:00 Uhr und 16:00-18:00 Uhr
Bad Peterstal-Griesbach, Wilhelmstr. 10a (früheres
Schwesternhaus)
Pfarrsekretärin: Monika Huber
Tel. 07806/1070, Fax -910156
E-Mail: pfarramt.bad.peterstal@kath-oberes-renchtal.de
wegen Urlaub bis 09.08. geschlossen

BANKVERBINDUNGEN.
St. Johannes Bapt. Oppenau.
Volksbank Offenburg (BLZ 664 900 00), Kto. 507

Sparkasse OG-Ortenau (BLZ 664 500 50), Kto. 18-010752
St. Antonius Bad Griesbach
Sparkasse OG-Ortenau (BLZ 664 500 50), Kto. 18-002387
St. Peter und Paul Bad Peterstal:
Sparkasse OG-Ortenau (BLZ 664 500 50), Kto. 18-002527

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal • Bachstraße 27
77728 Oppenau • Tel. 07804/2076, Fax -2145
E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de
Internet: www.kath-oberes-renchtal.de

Evangelische Kirchengemeinde -
Evangelische Kur- und Urlauberseelsorge
Seelsorgeangelegenheiten/Sprechzeit für die Gemeinde
In dringenden Fällen wenden Sie sich bitte an Pfr. Ulrich Henze in
Kehl: Tel. 0151/29146673.

Ökumenische Kurseelsorge in der MediClin Schlüsselbad
Klinik, Bad Peterstal
Die meditativen Abendandachten in der MediClin Schlüsselbad Kli-
nik (Vortragsraum 3011) in Bad Peterstal finden grundsätzlich mitt-
wochs um 19.30 Uhr im wöchentlichen Wechsel mit Prädikantin
Sabine Keck und Pastoralreferentin Stefanie Jäger statt. Bezüglich
Abweichungen bitte den Aushang dort beachten!

Fahrdienst ab Bad Griesbach
Zu den Gottesdiensten in Bad Peterstal können Sie sich ab Bad
Griesbach (St. Anna) abholen lassen. Bitte Mitfahrwunsch rechtzei-
tig bei Taxi Ronecker anmelden (Tel. 07806-593), Fahrtkosten
übernimmt die Evang. Kur- und Urlauberseelsorge.

Krabbelgruppe
Die Krabbelgruppe macht während der Sommerferien Pause und
trifft sich am 10. September wieder.

Abendmahlsgottesdienste im Vincentiushaus (Kapelle) und
im Altenpflegezentrum „Das Bad Peterstal“
Im Ferienmonat August finden keine Gottesdienste in den Pflege-
heimen statt.

Urlaubsregelung
Das Pfarramt ist bis einschließlich 16. August geschlossen.
Der Telefonanrufbeantworter wird jedoch abgehört.
Ab Dienstag, den 20. August ist das Pfarramt wieder regulär geöffnet.

Freitag, 2. August
Das Pfarrbüro ist geschlossen.
Sonntag, 4. August (10. So. nach Trinitatis)
Gottesdienste mit Abendmahlsfeier, Prädikantin Sabine Keck:
9.00 Gottesdienst in Oppenau, Evang. Kirche
10.30 Gottesdienst in Bad Peterstal, Evang. Kirche
Dienstag, 6. August
Das Pfarrbüro ist bis einschließlich 16. August geschlossen. Der
Telefonanrufbeantworter wird jedoch abgehört. Ab Dienstag, den
20. August ist das Pfarramt wieder regulär geöffnet.

Die Krabbelgruppe macht während der Sommerferien
Pause und trifft sich am 10. September wieder.

Donnerstag, 8. August
15.30 Frauenkreis im Johann-Peter-Hebel-Saal
Freitag, 9. August
Das Pfarrbüro ist geschlossen.

Vorankündigung:
Sonntag, 11. August (11. So. nach Trinitatis)
19.00 „Aus! Zeit!“ Gedichte und Gedanken zur Urlaubszeit: Klaus
Huber aus Achern, bekannt als Autor, auch unter dem Pseudonym
Klaus vom Dachsbuckel, wird in seiner typischen humorvollen Art
die Urlaubszeit unter die Lupe nehmen und erklären, warum eine
„Aus-Zeit“ so wichtig ist. Für die musikalische Umrahmung sorgt
Franz Lamm mit Klarinette, Querflöte und Saxophon. Diese unter-
haltsame Stunde sollte man sich nicht entgehen lassen! - in der
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Ökumenischen Reihe „Klangraum Kirche“ in Bad Peterstal, Katho-
lische Pfarrkirche. Der Eintritt ist frei, um Spenden wird gebeten.

Wochenspruch: Wohl dem Volk, dessen Gott der Herr ist, dem
Volk, das er zum Erbe erwählt hat (Psalm 33,12)

Pfarrbüro: Oppenau, Johann-Peter-Hebel-Straße
Tel. 07804-792, Fax 07804-910671
E-mail: pfarramt@evobre.de
Netzseite: www.evobre.de

Evangelische Kirche in Bad Peterstal: Lutherweg 3
Tel. 07806-910734

Evangelische Kirche in Oppenau: Karl-Friedrich-Str. 11
Johann-Peter-Hebel-Saal: Oppenau, hinter der Evang. Kirche
Eingang Johann-Peter-Hebel-Straße

Konten des Evang. Pfarramts:
Volksbank: Nr. 61875; BLZ 66490000
Sparkasse: Nr. 18003533; BLZ 66450050
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Aus den Quellen der Natur schöpfen
Mineral- und Moorheilbad. Kneippkurort im Schwarzwald (400-1000m)

2. August – 12. August 2012

Bitte beachten:

A= Anmeldung erforderlich! Bei der entsprechenden
Telefonnummer melden, wenn keine angegeben ist bitte An-
meldung bei der Kur und Tourismus GmbH unter 07806-
9100-0, Fax 9100-29

Veranstaltungsprogramm

ab
19.00 Fassbier-Anstich, anschließend Tanz, Stimmung und

Unterhaltung mit der Partyband „Die Achertäler“
Festplatz beim Hotel Adlerbad

ab
19.00 Musikalische Unterhaltung
19.30 Konzert der Musik- und Milizkapelle Bad Peterstal

e.V.
21.00 Konzert mit dem Musikverein „Harmonie“ Ober-

kirch-Haslach e.V.
Außerdem: Barbetrieb in der Sommernachtsbar „Ka-
ribische Nacht“ zwischen Pfarr- und Kurhaus mit DJ
Matze
Infos unter www.sommernachtsfest.de
Innerhalb des Sommerfestes das Kinderferien-

programm:
10:00 Uhr Treffpunkt Kirche Bad Griesbach: Wer
legt zum Sommernachtsfest das schönste Lämpchen-
motiv?
Für Kinder mit/ohne Kindergästekarte gratis. Jünge-
re Kinder in Begleitung eines Erwachsenen. Treff-
punkt ist am Kirchplatz in Griesbach.

09.30 Geführte Wanderung ab der MediClin Schlüsselbad
Klinik Bad Peterstal. Weglänge 6-9 km, Rückkehr ge-
gen 11.45 Uhr. Kostenfrei.

10.00 -
15.00 Reitspaß beim Reit-Fahr-Ponyclub Bad Peterstal-

Griesbach e.V.
10.00 – 11.00 Longenstunden
11.00 – 13.00 Reitstunden
13.30 – 15.00 Schnupperkurs
13.30 – 15.00 Ponyführung
Weitere Informationen und Anmeldung unter Tel.
0172/7594965. (A)

Sonntag, 04. August 2013
15.00 Sommerkonzert im Amphitheater beim Hotel Dollen-

berg mit der Silverstars Trachtenkapelle Ringelbach.
Nähere Informationen unter Tel. 07806/780.

Montag, 05. August 2013
MediClin Schlüsselbad Klinik:
19.30 „Eine musikalische Reise durch das Leben“ mit dem

Duo Dorothee und Klaus Engelhardt aus Ortenberg.
Ein buntes Programm mit eigenen Liedern und Welt-
hits zum Mitsingen, dazu Gedichte von Eugen Roth:
„Ein Mensch…“. Im Speisesaal. Eintritt frei – Spen-

Freitag, 02. August 2013
14.00 –
16.00 Kinderferienprogramm: Kräuterwanderung. Wir sam-

meln und bereiten verschiedene Wildkräuter zu einem
kleinen Picknick und Getränk zu. Für Kinder ab 6
Jahren. Treffpunkt ist auf dem Schulhof in Bad Pe-
terstal. Kosten: 4,– Euro, 3,– Euro für Kneippmitglie-
der und Kinder mit Kindergästekarte. Anmeldung bis
zum 1. August 2013, 17.00 Uhr bei der Tourist-In-
formation Bad Peterstal, Tel. 07806/91000. Bitte
auf festes Schuhwerk und Regen- oder Sonnenschutz
achten.

15.00 Besichtigung des Renchtäler Schwarzwald Kulturhau-
ses sowie des Tagelöhner- und Brennereimuseums
mit Besuch in der modernen Brennerei. Treffpunkt:
Bahnhof Bad Griesbach. Anmeldung unter Tel.
07806/98450 bis 09.30 Uhr. Teilnahmegebühr: mit
Gästekarte 5,- Euro, ohne 5,50 Euro, inklusive
Schnapsprobe. (A)

MediClin Schlüsselbad Klinik:
19.00 Encaustic-Kreativ-Abend (Heißwachs-Malerei) mit

Manuela Kienzle -
Encaustic ist eine über 3000 Jahre alte Maltech-
nik, bei der mit heißen Wachsfarben gemalt wird.
Durch die hoch pigmentierten speziellen Bienen-
wachsfarben entstehen fantastische Muster und
Farbverläufe. Vorkenntnisse sind nicht erforder-
lich. Lassen Sie Ihrer Kreativität und Experimen-
tierfreude mit Farben freien Lauf! Beitrag: 7,- Eu-
ro für Patienten und Gäste des Hauses, 12,– Euro
für Teilnehmer von außerhalb, inkl. Material, An-
meldung erforderlich an der Rezeption, Tel.
07806/860.

Samstag, 03. August 2013
Sommernachtsfest der Musik- und Trachtenkapelle
Bad Griesbach e.V. in Bad Griesbach
Musikalische Unterhaltung auf zwei Festplätzen, illu-
minierter Ort und Höhenfeuerwerk.
18.00 Festbeginn auf dem unteren Festplatz
19.00 Festbeginn auf dem oberen Festplatz
ca.
22.30 großes Brillant-Feuerwerk

Hauptfestplatz im Ortskern
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Aus den Quellen der Natur schöpfen
Mineral- und Moorheilbad. Kneippkurort im Schwarzwald (400-1000m)

2. August – 12. August 2012

Veranstaltungsprogramm

den willkommen

Dienstag, 06. August 2013
10.00 Geführte Wanderung auf dem Peterstaler Schwarz-

waldsteig – ein Wandererlebnis in Gemeinschaft mit
interessanten Wanderführer-Informationen. Wander-
zeit ca. 4 Std. mit Einkehrmöglichkeit. Treffpunkt:
Tourist-Information Bad Peterstal. Anmeldung: Tou-
rist-Information Bad Peterstal, Tel. 07806/91000
oder Ortsverwaltung Bad Griesbach, Tel.
07806/98870 bis zum 05. August 2013, 17.00
Uhr. Mindestteilnehmer: 4 Personen. Teilnahmege-
bühr: mit Gästekarte 3,- Euro, ohne 5,- Euro, inkl. 1
Erfrischungsgetränk zum Mitnehmen. (A)

14.00 –
17.00 Kinderferienprogramm: NAZ Ruhestein: Im Kloster-

hof ist was los – Geländerallye der besonderen Art.
Wo Natur und Kultur aufeinander treffen, gibt es jede
Menge zu entdecken: Eine Klosterruine, Wasserfälle,
ein Museum, alte Bäume, ein Gasthaus, ein Insekten-
hotel, altes Gemäuer, Kunst, Wiesen, Wald und ein
Sagenrundweg. Und das geht natürlich am besten
mit einer Geländerallye der besonderen Art. Mehr
möchten wir nicht verraten, außer, dass es ganz
schön spannend wird! Also, lasst Euch überraschen.
Besondere Hinweise: Bitte feste Schuhe und strapa-
zierfähige Kleidung anziehen, Vesper und Getränk
mitgeben. Die Veranstaltung findet nur bei gutem
Wetter statt. Für Kinder ab 8 – 12 Jahren. Treffpunkt
ist an den Allerheiligen Wasserfällen in Oppenau. Für
Kinder mit/ohne Kindergästekarte 5,- Euro. Anmel-
dung beim Naturschutzzentrum Ruhestein, Tel.
07449/91020.

14.30 Weinprobe der Oberkircher Winzer eG. Führung
durch alte, traditionsreiche Gewölbekeller bis zum
modernen Keller mit Edelstahlfässern. Anschließend
Weinprobe mit 5 edlen Prädikatsweinen und interes-
santen Informationen über den heutigen Anbau von
Spitzenweinen. Kosten für die Weinprobe:6,50 Euro.
Hier können auch einzelne Personen und kleine
Gruppen ohne vorherige Anmeldung teilnehmen.
Treffpunkt ist bei der Winzergenossenschaft Ober-
kirch, Renchener Straße 42, 77704 Oberkirch.
Gäste aus Bad Peterstal-Griesbach haben die Mög-
lichkeit, kostenlos mit ihrer KONUS-Gästekarte nach
Oberkirch zur Winzergenossenschaft zu fahren. Ab-
fahrt Bad Griesbach 13.00 Uhr (Bushaltestelle St.
Anna), Bad Peterstal 13.07 Uhr (Bushaltestelle Rat-
haus), Ankunft Oberkirch 13.48 Uhr (Haltestelle
Oberkirch Renchener Straße).

15.00 Gäste- und Jedermannskegeln im Kurhotel Faißt in
Bad Peterstal, Am Eckenacker 5. Anmeldung unter
Tel. 07806/98450. (A)

19.00 Dia-Vortrag von Herrn Karl Faißt im Kurhotel Faißt
in Bad Peterstal, Am Eckenacker 5.

Mittwoch, 07. August 2013
10.00 Mineralbrunnenbesichtigung bei „Peterstaler Mineral-

quellen“. Interessantes über das Mineralwasser erfah-
ren Sie direkt an der Quelle bei einer ca. einstündi-
gen Betriebsführung und anschließender Verkostung.
Treffpunkt: Besucherzentrum, Renchtalstr. 36. An-
meldung: Tourist-Information Bad Peterstal, Tel.
07806/91000 oder Ortsverwaltung Bad Griesbach,
Tel. 07806/98870 bis zum 06. August 2013, 16.00
Uhr. Mindestteilnehmer: 8 Personen. Teilnahmege-
bühr inkl. Sixpack mit verschiedenen Getränken: 5,-
Euro. Teilnahmegebühr wird direkt vor Ort bezahlt.
Kostenlose Teilnahme für Kinder und Jugendliche.
(A)

14.00 –
16.00 Kinderferienprogramm: Abenteuer Bauernhof. Für

Kinder ab 5 Jahren. Jüngere Kinder bitte in Beglei-
tung eines Erwachsenen. Treffpunkt ist auf dem Lö-
cherhansenhof, Breitsodstr. 11 in Bad Peterstal. Für
Kinder mit/ohne Kindergästekarte 3,50 Euro. An-
meldung bis zum 06. August 2013, 17.00 Uhr bei
der Tourist-Information Bad Peterstal, Tel.
07806/9100-0. (A)

15.00 Bauernhofbesichtigung und Melkgaudi auf dem Lö-
cherhansenhof. Entdecken Sie die Geheimnisse des
Hofes bei einer interessanten Hof- und Brennereibe-
sichtigung. Die Kinder beweisen ihr Talent beim Mel-
ken an der „Melkkuh“! Anschließend genießen Sie in
geselliger Runde Edelbrände und Liköre des Hauses,
frisches Bauernbrot mit Butter und Käse. Für das
Wohl der Kinder ist ebenso bestens gesorgt. Treff-
punkt: Löcherhansenhof, Breitsodstr. 11. Anmel-
dung: Tourist-Information Bad Peterstal, Tel.
07806/91000 oder Ortsverwaltung Bad Griesbach,
Tel. 07806/98870 bis 10.00 Uhr. Mindestteilneh-
mer: 5 Personen. Kosten inkl. Verkostung und Melk-
Diplom: 6,50 Euro, Kinder 3,50 Euro. (A)

ab
19.00 Hüttenzauber in der Renchtalhütte mit Akkordeon-

musik und 4-Gänge-Menü (unter Vorbehalt). Infos/
Reservierung unter Tel. 07806/910075.
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Aus den Quellen der Natur schöpfen
Mineral- und Moorheilbad. Kneippkurort im Schwarzwald (400-1000m)

2. August – 12. August 2012

Bitte beachten:

A= Anmeldung erforderlich! Bei der entsprechenden
Telefonnummer melden, wenn keine angegeben ist bitte An-
meldung bei der Kur und Tourismus GmbH unter 07806-
9100-0, Fax 9100-29

Veranstaltungsprogramm

MediClin Schlüsselbad Klinik:
9.30 -
16.30 Handgemachte Seifen aus eigener Herstellung, mit

Antonie Fischer aus Waldulm. Am Haupteingang.

Donnerstag, 08. August 2013
10.00 –
12.30 Kinderferienprogramm: Wir backen leckere Rahmfla-

den. Für Kinder ab 6 Jahren. Treffpunkt ist auf dem
Martinshof, Breitenberg 7 in Bad Griesbach. Für Kin-
der mit Kindergästekarte 2,50 Euro, ohne 4,50 Eu-
ro. Anmeldung bis zum 07. August 2013, 17.00 Uhr
bei der Tourist-Information Bad Peterstal, Tel.
07806/9100-0. (A)

15.00 Volksliedersingen im Kurhotel Faißt in Bad Peterstal,
Am Eckenacker 5.

Freitag, 09. August 2013
15.00 Besichtigung des Renchtäler Schwarzwald Kulturhau-

ses sowie des Tagelöhner- und Brennereimuseums
mit Besuch in der modernen Brennerei Treffpunkt:
Bahnhof Bad Griesbach. Anmeldung unter Tel.
07806/98450 bis 09.30 Uhr. Teilnahmegebühr: mit
Gästekarte 5,- Euro, ohne 5,50 Euro, inklusive
Schnapsprobe. (A)

Samstag, 10. August 2013
09.30 Geführte Wanderung ab der MediClin Schlüsselbad

Klinik Bad Peterstal. Weglänge 6-9 km, Rückkehr ge-
gen 11.45 Uhr. Kostenfrei.
10.00 - 15.00 Reitspaß beim Reit-Fahr-Ponyclub
Bad Peterstal-Griesbach e.V.
10.00 - 11.00 Longenstunden
11.00 - 13.00 Reitstunden
13.30 - 15.00 Schnupperkurs
13.30 - 15.00 Ponyführung
Weitere Informationen und Anmeldung unter Tel.
0172/7594965. (A)

Sonntag, 11. August 2013
10.30 Familienwanderung mit dem Kneipp-Verein Bad Pe-

terstal-Griesbach e.V. zum Sankenbachsee in Baiers-
bronn. Länge: ca. 7km. Treffpunkt: Bahnhof Bad
Peterstal. Keine Anmeldung erforderlich. Teilnahme
kostenlos. Bitte strapazierfähige, wetterfeste Klei-
dung und Schuhwerk tragen. Kleine Rucksackverpfle-
gung und ausreichend Getränke empfohlen.

15.00 Sommerkonzert im Amphitheater beim Hotel Dollen-
berg mit dem Musikverein Mösbach. Nähere Infor-
mationen unter Tel. 07806/780.

19.00 „Klangraum Kirche“: Lesung von Klaus Huber „AUS!
ZEIT! Gedanken und Gedichte zur Urlaubszeit“ im
Rahmen der Kirchenkonzertreihe der ökumenischen
Kur-Seelsorge Oberes Renchtal in der katholischen
Pfarrkirche Bad Peterstal. Eintritt frei – Spenden will-
kommen.

Montag, 12. August 2013
MediClin Schlüsselbad Klinik
10.00 -
17.00 „Damentag“: Schöne Accessoires für die Damen –

Schals, Handtaschen, Modeschmuck, mit Heidi Kim-
mig

Kontaktdaten und Servicezeiten der Kur und Touris-
mus GmbH:

Kur und Tourismus GmbH Bad Peterstal-Griesbach
Tel.: 07806/91000
Fax:07806/910029
E-mail: info@bad-peterstal-griesbach.info
Internet: www.bad-peterstal-griesbach.de

Servicezeiten:

Montag - Freitag: 09.00 - 17.30 Uhr
Samstag: 09.00 - 12.00 Uhr

Freibad-, Hallenbad- und Sauna-Benutzung in
Bad Peterstal-Griesbach

Beheiztes Freibad in Bad Peterstal:
täglich: 10.00 - 20.00 Uhr

Bei kühler Witterung (um 12.00 Uhr < 20°C) gelten einge-
schränkte Öffnungszeiten bis 18.00 Uhr.
Preisauszug: Tageskarte: 2,50 Euro

Reduzierte Tageskarte: 1,80 Euro
(Kinder ab 7 Jahre, Schüler,
Studenten bis 27 Jahre, ALG 2-Bezieher)
Familienkarte: 6,00 Euro

Für Inhaber der KONUS-Gästekarte ist der Eintritt ins Freibad frei.
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Aus den Quellen der Natur schöpfen
Mineral- und Moorheilbad. Kneippkurort im Schwarzwald (400-1000m)

2. August – 12. August 2012

Veranstaltungsprogramm

Euro/Familie), Treffpunkt: Naturschutzzentrum, An-
meldung erforderlich im Naturschutzzentrum unter
Tel. 07449/91020

Sonntag, 4. August
Wanderung des Schwarzwaldvereins in Ramsbach: Wir wan-
dern über die Bärenburg und das Otschenfeld zur Ruine
Neuenstein. Leitung: Martina und Bruno Springmann, An-
meldung und Informationen unter Tel. 07804/910316.
Höhenwanderung mit dem Schwarzwaldverein im Elsass;
Wanderstrecke: 16 km, Wanderzeit ca. 5 Stunden, Leitung:
Angelika und Martin Hodapp, Anmeldung und Informatio-
nen unter Tel. 07852/2883
9.00 –
12.00 Wanderfrühstück im Klosterhof Allerheiligen; Anmel-

dung unter Tel. 07804/1200
10.30 –
12.00 Veranstaltung des Naturschutzzentrum Ruhestein:

Über den Lotharpfad. Für alle Naturinteressierte ab
10 Jahren, max. 25 Personen. Unkostenbeitrag:
Spende erwünscht. Treffpunkt: Lotharpfad, Anmel-
dung erforderlich im Naturschutzzentrum unter Tel.
07449/91020

Mittwoch, 7. August
8.00 –
12.00 Wochenmarkt auf dem Kirchplatz
14.30 –
17.00 Offener Mittwoch-Treff für Seniorinnen und Senioren

im Bruder-Park
ab
18.00 Zünftiger Grillabend mit Musik auf der Panorama-

Terrasse im Höhenhotel Kalikutt.

Donnerstag, 8. August
13.30 Seniorenwanderung mit dem Schwarzwaldverein;

Treffpunkt am Bahnhof, Gäste sind herzlich willkom-
men.

Freitag, 9. August
18.00 Treff für alle Mountainbiker, Einsteiger, Wiederein-

steiger oder Fortgeschrittene sowie auch Gäste, bei
der Linde vor der kath. Kirche. Auf Wegen rund um
Oppenau stehen Naturerlebnisse und die Kamerad-
schaft im Vordergrund. Die ca. 2-stündigen Touren
werden dem Leistungsvermögen der weniger geüb-
ten Fahrer angepasst. Es besteht Helmpflicht. Infor-
mationen unter Tel. 07804/538

Hallenbad in der MediClin Schlüsselbad Klinik:
Öffnungszeiten:
Montag, Dienstag, Donnerstag, Freitag: 16.00 - 20.00 Uhr
Mittwoch: 17.00 - 20.00 Uhr
Samstag: 12.00 - 18.00 Uhr
Sonntag: 09.00 - 18.00 Uhr
Montag bis Freitag: letzter Einlass um 18.30 Uhr
Samstag bis Sonntag: letzter Einlass um 16.30 Uhr

Eintrittspreise (90 Minuten):
Erwachsene: 4,50 Euro
Kinder: 2,50 Euro
10er-Karte: 37,00 Euro
Jahresabo: 170,00 Euro

Wassertemperatur täglich 30 bis 32 °C

Mindestbesucherzahl: jeweils 2 Personen
Eine Anmeldung bei der Rezeption (Tel. 07806/860) ist erforderlich,
da die Kapazität des Bades entsprechend eingeteilt werden muss

Hallenbad des Peterstaler Kur- und Ferienhotels Faißt:
Öffnungszeiten:
Mo – So: 08.00 – 12.00 Uhr, 15.00 – 18.00 Uhr
(andere Öffnungszeiten nach Absprache möglich)

Eintrittspreis (90 Minuten):
Einzelkarte: 4,00 Euro
Gruppenpreis: 3,50 Euro pro Person (ab 2 Personen)
10er-Karte: 39,00 Euro
(Die 10er-Karte sollte innerhalb von 6 Monaten eingelöst werden)

Wassertemperatur täglich 28 bis 30 °C

Die Hausordnung ist einzuhalten und für Wertsachen wird keine
Haftung übernommen.

Saunazeiten in der Sauna-Vital-Oase im Flair-Hotel
Adlerbad, Kniebisstr. 55, Tel. 07806/98930:
täglich ab 18.00 Uhr nach telefonischer Vereinbarung.

Veranstaltungen in Oppenau

Freitag, 2. August
18.00 Treff für alle Mountainbiker, Einsteiger, Wiedereinstei-

ger oder Fortgeschrittene sowie auch Gäste, bei der
Linde vor der kath. Kirche. Auf Wegen rund um Op-
penau stehen Naturerlebnisse und die Kameradschaft
im Vordergrund. Die ca. 2-stündigen Touren werden
dem Leistungsvermögen der weniger geübten Fahrer
angepasst. Es besteht Helmpflicht. Informationen un-
ter Tel. 07804/538

Samstag, 3. August
20.00 –
23.00 Veranstaltung des Naturschutzzentrum Ruhestein:

Fledermäuse – Tiere der Nacht. Für die ganze Fami-
lie ab 8 Jahren. Unkostenbeitrag: 3,- Euro (max. 9,-
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Veranstaltungsprogramm

Veranstaltungen in Freudenstadt
Alle Veranstaltungen in Freudenstadt sind in der Broschüre
„Treffpunkte“ veröffentlicht, die Sie in der Tourist-Informati-
on erhalten.

Samstag, 10. August
20.00 –
23.00 Veranstaltung des Naturschutzzentrum Ruhestein:

Fledermäuse – Tiere der Nacht. Für die ganze Fami-
lie ab 8 Jahren. Unkostenbeitrag: 3,- Euro (max. 9,-
Euro/Familie), Treffpunkt: Naturschutzzentrum, An-
meldung erforderlich im Naturschutzzentrum unter
Tel. 07449/91020

Sonntag 11. bis Montag 12. August
Der Harmonika-Verein Ramsbach lädt ein zum „Dorffest
Ramsbach beim Schulhaus“
Die Gäste erwartet ein buntes Programm:
Sonntag: Mittagstisch und Unterhaltungskonzert der Gast-

vereine – Kaffee und Kuchen, Bierstand
Montag: Mittagstisch, nachmittags: Kinderfest mit Spielep-

arcour, abends: gemütlicher Festausklang




